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Prof. Isaías Correa M.
CONCEPTOS :

La palabra probabilidad permite cuantificar la posibilidad de que ocurra un evento.

Los eventos que tienen distintos resultados a pesar de suceder en las mismas condiciones y circunstancias,  se llaman fenómenos aleatorios o estocásticos.   Es decir su resultado, que depende del azar,  se sabe una vez realizado el evento.


En un experimento aleatorio no es posible predecir el resultado aún cuando se realice en las mismas circunstancias.

Espacio muestral   es el conjunto de todos los resultados posibles.

Probabilidad  es el número a que tiende a estabilizarse la frecuencia de cada suceso.
EL CONCEPTO DE PROBABILIDAD A PRIORI

El cuociente entre la cantidad de casos favorables que tiene un evento A y el espacio muestral ( número de casos posibles ) es la probabilidad a priori.
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Ejemplo 1 :  En una bolsa hay 3 bolas verdes y cuatro amarillas. ¿ Cuál es la probabilidad de sacar una bola azul ?


P(azul) = 
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Es decir, podría suceder que exista una probabilidad nula, es decir no hay ninguna probabilidad de sacar una bola azul. 

( Probabilidad imposible )


Ejemplo 2 : En una bolsa hay 15 bolas verdes ¿ Cuál es la probabilidad de 
sacar una verde ?


P(verde) = 
[image: image3.wmf]
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En este caso existe cien por ciento de que el suceso ocurra. Es una Probabilidad segura.
Por lo tanto, todas las demás probabilidades estarán entre  0  y  1.

                                       E J E R C I C I O S
1.  ¿  Cuál es la probabilidad de sacar  un  cuatro al lanzar un dado ?
2.  ¿ Cuál es la probabilidad de sacar un  as desde un juego de naipes americanos?
3.  ¿ Cuál es la probabilidad de sacar una bolita roja de una caja que contiene 5 bolitas rojas, 18 azules y 7 negras ?
4.  En un equipo de fútbol están en el campo de juego : 5 delanteros, 3 medio campistas, 2 zagueros y el guardavallas. Se lastima uno de los jugadores,¿ cuál es la probabilidad de que sea un delantero o un zaguero el que se lesione ?
5. Al lanzar tres monedas al aire, cuál  es la probabilidad de sacar dos caras ?
6. Al lanzar cuatro monedas al aire, cuál  es la probabilidad de sacar a lo menos dos caras ? y a lo mas 3 caras?
7.  Al tirar dos dados, ¿ cuál es la probabilidad de obtener como suma nueve?

8. Al tirar dos dados, ¿ cuál es la probabilidad de obtener como producto un número mayor que 20?

9.  Juan y Pedro tienen dos dados. Juan tira primero y obtiene ocho puntos. ¿Cuál es la probabilidad que tiene Pedro para una suma mayor que 8? 
10.  De un mazo de 52 cartas se puede tomar 1 carta. ¿Cuál es la probabilidad para que ésta sea un mono?
11.  En una caja hay 12 bolas negras y 8 bolas verdes. Qué probabilidad hay de  
a)  sacar una bola negra

b)  sacar una bola verde
c)  sacar una verde y luego sin reponer sacar una negra
d)  sacar tres bolitas negras una tras otra y sin reposición 
12.  Hay 16 monedas de $ 100.; 22 monedas de $ 50 y 12 de $ 10. Al sacar una moneda ¿cuál es la probabilidad de sacar una moneda de $100?
13.  ¿Cuál es la probabilidad de que existan alumnos que se llamen Benjamín en tu curso?
PROBABILIDAD DE EVENTOS INDEPENDIENTES.

Se dice que un evento A es independiente de B en caso de que a suceda no interesa si B ocurrió o no. Entonces para dos eventos independientes :

P( A y B )  =  P(A) ( P(B)

Ejemplo : Si en una baraja de 52 cartas de naipes ingleses, ¿cuál es la probabilidad de extraer al azar un  as y luego un rey ?

En efecto,   P(as) =  
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   ,   luego     P(rey) = 
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P(un as y un rey) =  P(as) ( P(rey) =
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 = 0,006 = 0,6%

E J E R C I C I O S

14. En una caja de doce huevos hay tres quebrados. Se extrae uno y luego un segundo huevo de la caja. ¿Cuál es la probabilidad de que salgan los dos quebrados?

15. Se reúne el comité directivo de un club de fútbol para decidir si despiden o no al entrenador. Cinco quieren despedirlo y tres no quieren. Viene un reportero e interroga a dos de ellos al azar. ¿Cuál es la probabilidad de que los dos opinen que hay que despedirlo? ¿Cuál es la probabilidad de que los dos opinen que hay que renovarle el contrato?

16. Determina cuáles de los siguientes pares son eventos independientes:

a) ser enfermero y tener pelo castaño

b) estar bebido y tener un accidente de tránsito

c) vivir en Curicó y coleccionar mariposas

d) ser fanático de Colo – Colo y ser fanático de la “U”

e) ser una persona simpática y seria

17.  Al lanzar dos dados de distinto color, uno rojo y uno blanco, ¿cuál es la probabilidad de que en el rojo salga un número par y que en el blanco salga un número menor o igual a 4?

18. De treinta bolitas que hay en una caja, 12 son negras, 10 son azules y el resto blancas, ¿Al sacar tres de ellas una tras otra y sin reposición, cuál es la probabilidad de sacar:
a) una negra, una azul y una blanca

b) tres blancas

c) dos azules y una negra

d) las tres sean del mismo color

19. Se tienen 1100 personas de las cuales 700 tienen empleo, 800 son bachilleres. De los bachilleres 600 tienen empleo.

	
	Bachilleres
	No Bachilleres
	

	Empleados
	600
	
	700

	No Empleados
	
	
	

	
	800
	
	1100


Se elige una persona al azar. Calcule la probabilidad de que:

a) Sea bachiller y esté desempleado.

b) Esté desempleado sabiendo que  es bachiller.

c) Sea bachiller dado que está desempleado.

d) Esté empleado y  sea bachiller.

20. Un salón de clase tiene 20 hombres y 36 mujeres. La mitad de los hombres son de tez oscura y una cuarta parte de las mujeres son de tez oscura. Si se elige una persona al azar, calcule la probabilidad de que:

	
	Hombre
	Mujer
	

	Tez oscura
	10
	9
	

	Tez blanca
	
	
	

	
	20
	36
	56


a) Sea hombre de tez oscura.

b) Sea mujer y sea de tez blanca.

21. Se le hace una encuesta a 130 personas y se les pregunta si son amantes del beisbol o del futbol. A 40 les gustan ambos deportes, a 60 les gusta el futbol y a 80 les gusta el  beisbol. Si se elige una persona aleatoriamente, calcule la probabilidad de que:

	
	BEISBOL (B)
	NO BEISBOL ([image: image10.png]



	

	FUTBOL (F)
	40
	
	60

	NO FUTBOL ([image: image12.png]



	
	
	

	
	80
	
	130


a) No le guste el beisbol.

b)  no le guste el beisbol sabiendo que no le gusta el futbol.

c) No le guste ninguno de los dos deportes. 

22. En una carrera participan 4 caballos ([image: image14.png]C,,C,,C3,Cy)



. La probabilidad de que el primer caballo gane la carrera es el doble de probabilidad del segundo caballo. La probabilidad de que el segundo caballo gane es el triple de probabilidad del tercero. La probabilidad de que el cuarto caballo gane es el doble de probabilidad del tercero. Halle las respectivas probabilidades.

23. En una empresa se tomaron las siguientes estadísticas del número de artículos fabricados con defectos, de acuerdo al turno de trabajo.

	TURNO
	7am a 3pm (M)
	3pm a 11pm (T)
	11pm a 7am (N)
	

	Con defectos (D)
	10
	20
	40
	70

	Sin defectos   ([image: image16.png]



	40
	60
	50
	150

	
	50
	80
	90
	220


  Si se elige al azar un artículo, calcule la probabilidad de que:

a) Sea defectuoso (D)

b) Sea defectuoso sabiendo que es del tercer turno.

c) Sea del turno de la tarde sabiendo que no es defectuoso.

d) Sea del turno de la mañana o que no sea defectuoso.
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